

Мечети Санкт-Петербурга



История создания мечети в Санкт-Петербурге

Санкт-Петербург всегда был многоконфессиональным городом и имел достаточно крупную религиозную мусульманскую общину, но, несмотря на это, здесь долгое время не было мечети. Татары неоднократно обращались к чиновникам города с просьбой о выделении участка для постройки мечети. В 1906 году для сбора средств на строительство мечети в Санкт-Петербурге создается специальный Комитет. Большую часть пожертвований на строительство храма было собрано среди мусульман города, но львиная доля – это деньги самого Эмира Бухарского. В 1907 году царь Николай II разрешает продажу участка земли в центре города для возведения мечети. Многие горожане отнеслись к такому событию отрицательно, они предлагали перенести строительство на окраину города. Но, несмотря на это, в 1910 году 10 февраля состоялась официальная закладка строения мечети – в день 25-летнего юбилея правления Эмира Бухарского. Авторы проекта – С.С. Кричинский, А. И. Гоген и Н.В. Васильев. Впервые служба в мечети была проведена в юбилейный 300-й год правления дома Романовых – в 1913 году. Хотя строительные работы и внутренняя отделка интерьера продолжались до 1920 года. В 1930 году Советское правительство издает распоряжение о закрытии мечети. И лишь спустя 26 лет – в 1956 году в мечети возобновляют богослужения. В народе ходят мифы, что между мечетью и домом Эмира Бухарского на Каменноостровском проспекте существует подземный тайный ход. Так ли это на самом деле, остается только гадать.

Санкт-Петербургская соборная мечеть.

- Крупнейшая мечеть в европейской части Российской империи, памятник исламской культовой архитектуры, расположенный в Санкт-Петербурге на Кронверкском проспекте.



История

- Строительство было начато по инициативе ахуна Г. Баязитова и проводилось на средства эмира Бухарского Сеид-Абдул-Ахат-хана (скончался в 1910 году), татарских предпринимателей и др. Строительство было продиктовано идеей свободы веры, характерной для политики царской России: с присоединением к России при Александре III Средней Азии при дворе стремились соблюдать интересы мусульманской общины.
- Мечеть была официально открыта 22 февраля 1913 года, на второй день Романовских торжеств (первое богослужение совершено накануне, 21 февраля, в присутствии эмира Бухарского Сеид-Алим-хана и хана Хивинского Сеид-Асфендиар-Богадура, бывших в Санкт-Петербурге в связи с торжествами).

Здание возводилось в 1909—1920 годы по проекту архитектора Н. В. Васильева при участии инженера С. С. Кричинского и архитектора А. И. фон Гогена. В оформлении надписей из Корана участвовал тюрколог, будущий академик АН СССР А. Н. Самойлович. В 1927—1930 и 1940—1956 годах не функционировала, в 1940 году здание было передано Ленгорздравотделу и стало использоваться как склад медицинского оборудования. С 1956 года возвращена верующим.

Мечеть-джами с двумя минаретами и антресольным молельным залом, перекрытым куполом. Мечеть выполнена в стилизованных формах самаркандской и каирской архитектурных школ. Азан с её минаретов не читается.

- На первом этаже расположен большой зал, в котором молятся мужчины, второй этаж отведён женщинам, а на третьем этаже находятся классы воскресной медресе, где преподаются уроки арабского и татарского языков, а также основы ислама. До 2013 года имамом мечети был муфтий Жафяр Насибуллович Пончаев. Немусульмане могут осмотреть интерьеры мечети, записавшись на экскурсию «Восточный лик Санкт-Петербурга» в Государственном музее истории религии (ГМИР). В остальное время доступ в мечеть для немусульман закрыт.

Коломяжская мечеть

- Коломяжская мечеть — вторая по величине мечеть Санкт-Петербурга (Россия), находится на севере города в районе Коломяги, на Парашютной улице. Открыта 16 июля 2009 года. Территориально — самая северная мечеть в городе.



История

- Коломяжская мечеть — вторая по величине мечеть Санкт-Петербурга (Россия), находится на севере города в районе Коломяги. Территориально — самая северная мечеть в городе.
- По словам представителя татарской национально-культурной автономии, в Соборной мечети помещалось только 5 тыс. человек. «В праздничные дни возле мечети трамваи не могли проехать - так много желающих помолиться приходило. Поэтому еще одна мечеть городу была просто необходима. И она обогатит не только мусульманскую культуру, но и всё культурное пространство Петербурга в целом», - заявил представитель автономии.
- Проект мечети разработал архитектор Рашат (Рошад) Ахметханов. Генеральный подрядчик — ООО «Профиль». Стройка осуществлялась с лета 2006 г. В двухэтажном кирпичном здании будет располагаться также исламский институт. В вузе будут учиться только мужчины - около 30 человек. Им будут преподавать Коран, арабский язык, основы ислама. Общая площадь первого этажа: — около 500 м². Высота купола — 23 м (с полумесяцем — 26). Высота минарета с полумесяцем — 39 м. Михраб для коломяжской мечети выполнили мастера из Турции. Главный вход (с севера) оформили трехметровым полумесяцем, а западный — высеченными на мраморных досках аятами из Корана. Планируется, что по главным мусульманским праздникам — ураза-байрам и курбан-байрам наверху будут устанавливать репродукторы. Они будут воспроизводить голос муэдзинов, которые в восточных странах созывают правоверных на молитву. Местные жители пока прохладно относятся к этой идее. Первое богослужение вели сразу четыре муфтия. В честь данного события в Петербург прибыл даже главный муфтий России.

Спасибо за внимание!